

习近平新时代中国特色社会主义思想 新时代新作为新篇章

高质量打赢脱贫攻坚战

"十户一体"联动发展 "三措并举"稳步提质

交口县康城镇探索脱贫攻坚与乡村振兴融合发展新路径

□ 解德辉 韩计平

去年以来,交口县康城镇在脱贫摘帽之 后,围绕如何巩固脱贫成果,夯实产业基础, 打造美丽乡村等瓶颈问题,改革创新,打造 "十户一体"联动发展模式,举全镇之力,积极 探索脱贫成果巩固与乡村振兴战略有效衔 接、接力发展新路径,取得了阶段性的工作成

聚焦问题精准施策,打造"十户一 联体"新模式

脱贫摘帽巩固成果是关键,乡村振兴厚 植产业是基础。康城镇下辖12个行政村72 个自然村,农业总人口5903户16539人。其 中,贫困村9个、建档立卡贫困户2397户6346 人,是交口县贫困人口最多的乡镇。2018年, 有8个贫困村2321贫困户6191贫困人口顺 利摘帽,贫困发生率降至0.94%。今年以来, 镇党委政府针对乡村产业规模小,现代化程 度低,集聚效应不明显,与贫困户的利益联结 稳定性和持续性不强,农民自身资金积累不 够,防范风险能力不足等一系列现实问题,从 打开解放思想这个"总开关"入手,寻良策求 突破。眼睛向外,对标一流。先后组织镇村 干部赴太原市晋源区、清徐县、石楼县等地学 习取经,对标中组部结对帮扶台江县先进经 验,寻找差距,谋求发展。眼睛向下,寻根问 计。由镇领导带队组成调研组,多次走进田 间地头,深入百姓院户,逐村逐户,了解村情 民意,因村制宜,分类施策。眼睛向内,科学 研判。在多项问计的基础上,镇党委政府召 开专题会议,集思广益,集体研究,提出实施 "十户一体"发展模式。这一模式的运作方式 是:党建引领,以"党带群、富带贫、强带弱"为 方式,按照农户自愿、发展愿望相似、技能相 近、居住相邻的原则,把农户以十户为一个单 元划分成为产业发展主体,鼓励大家通过资 金、土地、技术、劳动力等资源人股,实现资源 整合、抱团取暖、共同发展,确保贫困户稳定 增收不返贫,同时将产业发展主体逐步向支 部党建、产业发展、环境卫生、文明乡风、基层 治理等方面拓展,把村级组织细分为一个个

发展联体,使基层神经末梢更加强劲,基层毛

细血管更加畅通。在每个联体中,均衡配置 富裕户、一般户、贫困户和党员、非党员等比 例,通过示范带动、自我约束、自我管理,不断 激发群众向上、向善、向美的内生动力。以田 家洼村、尚家沟村、支进村为创建示范村,在 全镇示范引领,逐步推广,计划利用一年左右 的时间,实现"建好一支干部队伍、发展一个 主导产业、美化一片农村环境、完善一批基础 设施、形成一套有效制度、树立一批诚信典 范、破除一些陈规陋习、维护一方社会稳定" 的"八个一"创建目标,全面提升乡村治理水 平,扎实推进乡村振兴。

因村施策先行先试,夯实"十户一 联体"增收渠道

脱贫摘帽是第一步,成果巩固才是大文 章。通过政策扶持、项目扶持、资金扶持等外 部扶持措施和产业共做、风险共担、利益共享 等内部联动方式,内外结合,同向发力,将贫 困户与产业项目牢牢捆绑在一起,使贫困户 持续增收更有保障。各产业发展主体以现有 产业项目为基础,充分释放农村"三变"改革 政策红利,由户长带动农户把土地、资金、人 力、技能等以合作经营或人股的形式参与到 产业项目发展中,实现土地变资产、资金变股 金、农户变股东。各村党支部充分发挥服务 群众的职能,积极与上级相关部门做好对接, 通过政策落实、项目保障、技能培训等方式, 提高农户致富能力,激发农户内生动力,使群 众在产业发展中逐渐成为稳固的利益共同 体。如田家洼村发展"庭院经济"模式。该村 已制定出台《田家洼村2019年激励农户自主 发展产业实施方案》,从村集体经济"破零"收 入中拿出5万元作为奖补资金,并为村民提 供启动资金,鼓励村民因地制宜发展散养鸡、 养兔、牛羊猪圈养等自主产业,逐步扩大家庭 农场规模,提高群众收入水平,目前已有185 户农户参与;尚家沟村创新推出"党支部+合 作社+农户"经营模式。该村以村集体100万 棒食用菌种植基地为载体,由村党支部统一 组织实施,村集体合作社"抓两头",一头连市 场,全程负责管理销售。另一头连农户,全程

负责技术服务;农户租赁出菇棚参与生产经 营,菌棒由合作社统一制作并以成本价提供, 农户获得效益后再支付菌棒和出菇棚租赁费 用。目前,已有60余户农户参与,实现增收2 万元以上,村集体经济收入预计可达10万元 以上。同时,该村村委主任投资60余万元带 领20户农户,发展60余亩500吨茯苓产业, 预计可实现年收益40余万元。

党建引领综合施策,拓展"十户一

康城镇学习借鉴新时代"枫桥经验",将 "十户一体"逐步向党建、卫生、诚信、公益、平 安和文明等多联体拓展延伸,使之逐步成为 乡村治理的助推器和稳定剂。党建联体强组 织。在每个发展主体中推选一名党性强、带 富能力强、热心公益事业的党员作为召集人, 即户长,组织发动群众,带动群众共同发展, 真正做到村事村管、民事民办;在无党员的发 展主体中,推选公道正派、担当奉献、有带动 能力的人作为召集人,即户长,通过"传、帮、 带"等方式带动共同发展。同时,逐步将表现 优秀的非党员户长发展为党员,为农村支部 输入新鲜血液,实现农村支部整体优化提 升。目前,各村已全部完成户长推选工作,形 成了支部抓总,户长牵头,农户互联、互帮、共 促的工作机制。卫生联体美环境。每个联体 分解承担本村环卫工作,通过相互监督和考 评奖励,引导村民爱护家园,确保农村人居环 境持续改善。田家洼村委给每个发展主体划 片定责,主体成员在各自的片区内负责卫生 保洁,同时发展庭院经济种植葡萄,在发展产 业的同时实现了村庄的美化亮化。诚信联体 提形象。与农村信用社联合开展金融信用度 授信评级活动,对每个发展主体实行金融诚

共担和互相督促,倒逼形成"户户讲诚信、人 人守诚信"的社会氛围。康城信用社与尚家 沟村13个发展主体联合开展金融信用度授 信评级活动,首批8个发展主体已成功授信, 授信额度200万元。公益联体聚民心。村两 委把公益事业建设任务分解到各个发展主 体,由户长负责劳动力组织、民事协调、施工 监督和民间活动等具体事项,引导形成家园 共建的浓厚氛围。田家洼村、尚家沟村、南庄 村将村内绿化、河道整治等任务分派到每个 发展主体,户长发动群众共同参与公益劳动, 有效强化了群众的主人翁意识。平安联体促 和谐。将"十户一体"与综治网格化服务运行 有机融合,推动矛盾调处、治安联防、扫黑除 恶宣传摸排等群防群治工作有效开展。实行 村内三级调解制度,由户长、村民小组、村党 支部分级负责,最高由村党支部组织听证小 组调解并做出调处结论,切实做到小事不出 村、大事不出镇、矛盾不上交。尚家沟村户长 赵某凭借主体内部共同发展的利益纽带和带 头发展的情感关联,在公平公正的基础上,有 效化解了发展主体内部姚某与赵某三兄弟多 年来的土地调换矛盾纠纷。文明联体树新 风。深化拓展精神文明创建活动,挖掘选树 一批道德榜样典型,用身边事教育身边人,同 时采取约束性措施,对婚丧陋习、天价彩礼、 孝道式微、老无所养等不良社会风气进行整 治,推动建立村史馆,完善村规民约,传承族 规家训,努力打造家有训、族有规、村有史的 文明新村新形象。尚家沟村积极打造基层精 神文明建设文化阵地,组织开展道德模范评 选表彰活动,从5个自然村中选出25名道德 模范,有效传播了社会正能量,推动形成了文

信连带共责,通过村民之间的利益共享、责任







近日,离石区吴城镇王营庄村产业基地西红柿喜获丰收,个 个饱满圆润,挂满枝头,吸引不少市民及客商前来收购。

记者在现场看到,与市场价相比,客商给予的收购价格不 算很高,但是能让群众不愁销路、稳定增收,村民种植的积极 性都很高,每天都有40-50人在基地劳作。近段时间,村民们 都在田间地头忙着采摘西红柿,将一篓篓西红柿装上车,大家 脸上挂满笑容,丰收的喜悦"甜"到了心里头。

图①为丰收在望的西红柿让农民乐开了花。

图②为饱满圆润的西红柿吸引市民购买。

记者 郭炳中 摄

邮储银行文水支行 金融扶贫全省领先

本报讯 近日,奋战在金融扶贫战线一线的邮储 银行吕梁市分行传来好消息,该行所辖文水支行三 农贷款上半年累计放款 471 笔 10637 万元,年净增 235 笔 4091 万元, 三农类贷款总结余 1.78 亿元, 贷款 规模全省排名第一,为全市金融扶贫助农发展再立

邮储银行文水支行在金融扶贫工作中,将小额信 用贷延伸到三农普惠金融服务的最后一公里。尤其 是以信用村建设为抓手,实施"产业推进,链式开发", 采取"精准获客,达标降息"的营销策略,单村授信20 户即可通过信用村授牌,有机会享受到利率优惠政 策,从而进一步锁定培育客户,达到整村授信的最终 目的。该行依照产业线路图"跑马圈地"拓市场,通过 老百姓的口耳相传实现三农类贷款的"蝴蝶效应",有 效拓展了县域农村金融市场,提升了县域邮储银行服 务三农的品牌形象,推动了农村信用体系建设工作, 实现金融扶贫助力乡村振兴发展的目标。

(刘剑恩 王利芳)

定向施策发展电商产业

□ 梁瑜

经济发展新常态下,电子商务在我市 风生水起,发展势头迅猛,日益成为改变 商业发展环境、提升贸易功能升级的重 要手段。

但不可否认,一些地方电商从业人 员素质参差不齐。实际操作中也出现利 用电子商务出售假冒伪劣商品、售后服 务不到位等现象,引发各类投诉、纠 纷。同时随着电商快速崛起,对传统商业 企业形成一定打击,亏损、倒闭现象时有 出现,门店闲置、人员下岗、税收减少也 不少见。

反观省内外先进电商企业,往往是 能因地制宜,实行适宜策略,让消费者 买到更安全、更实惠的产品,提升群众

比如我省电商平台乐村淘,就针对 当前农村物流成本高,专门制定一个更

适合农村的独特的销售模式——"乐6 集"。就是逢6赶集,让农民把线下的赶 集搬到网上,在每月的6号、16号、26号 集中下单,集中销售,集中配送,这样大 大降低了物流成本和采购成本。

这种集中式销售已经取得很大成 效,早在2016年,乐村淘开展的"枣聚吕 梁·春雷行动",当期销售山西吕梁红枣 价值913万元,极大缓解了当地红枣的 滞销问题,取得了我市枣农的广泛信

因此,我市发展电商产业,一定要定 向施策,敢干因事而异,推进新商业模式 应用。应强化政策导向作用,发挥电子商 务产业优势,在规划引领、设施建设、资金 扶持、人才支持、场地支持等方面,研究制 定适合我市发展的政策措施,积极推动实 践传统商业企业与电子商务相得益彰、

大力发展区域性实用平台建设。围 绕大型商业圈、专业市场、沿街门店等传 统实体商业企业,以市场化手段为主,政 策性扶持为辅,组织网络运营商、第三方 平台运营商、传统商业企业协同打造"智 慧商圈""智慧市场"建设,充分利用互联 网信息技术,使传统商业企业低成本、低 风险发展"线上"业务,同时满足消费者即 时便利性消费需求。

激发市场活力,提高第三方电商服务 水平。积极推进产业园区建设,盘活闲置 厂房、仓储用房,充分利用沿街门店作为 商品展示区。发展在线支付、网店设计、 软件开发、网络推广、商品摄影、售后服 务,更好地服务于电商园区发展。



政务动态 zhengwudongtai

杨巨才出席晋能集团 吕梁市工作座谈会

卫斌)8月14日,副市长杨 巨才出席晋能集团吕梁市 工作座谈会,与晋能集团党 委副书记、副董事长、副总 经理荣海涛进行座谈。市 环保、治超、能源等部门的 负责人参加会议。

会议就落实《山西省人 民政府办公厅关于加快煤 炭企业生产经营信息采集 和物流服务平台建设的通 知》文件精神交流了意见。 荣海涛就吕梁市各级政府 对晋能集团在吕梁工作的 支持表示感谢,提出晋能集 团准备在吕梁建设煤炭企 业生产经营信息采集和物

流服务两个平台,把源头治 超、源头治污、源头治税等 统一纳入平台,并推动平台 建设顺利进行。

杨巨才说,吕梁市在执 行省政府文件精神方面进行 了一些有益的探索尝试,依 托大数据支撑,围绕煤炭的 源头治超、源头治污、产品流 向等工作制定了方案,形成 了一个口子、一张单子,将解 决环保、治超、产品流向等纳 入了大数据平台。希望晋能 集团与吕梁已有的大数据企 业具体交流对接,妥善处理 好双方关系,让平台在治超 治污等方面为吕梁经济社会 发展作出贡献。

李安林出席我市工程建设项目 审批管理系统上线运行启动仪式

本报讯(见习记者 梁 英杰)8月14日,我市举行 工程建设项目审批管理系 统上线运行启动仪式。副 市长、市公安局长李安林出

工程建设项目审批管 理系统的上线运行,构建了 便捷高效的工程建设审批、 服务和管理体系,实现了工 程建设项目由原来的线下 "单事项"审批向线上全流 程审批的重大转变。我市 将全部按照新系统、新清 单、新方式、新流程在线审 批管理,对于优化工程建设 项目审批流程、缩短审批时

限、提升审批效率具有里程 碑音♡。

李安林表示,希望各 级、各部门充分利用工程建 设项目审批制度改革的重 要契机,着力打造最优营商 环境。要深入推广改革成 效,加大对政府审批人员培 训力度,提高审批服务水 平,要加强改革工作宣传, 让市场主体检验改革成 效。同时,要加强工作衔接 配合,不断完善系统功能, 进一步规范审批事项,分类 研究制定科学的审批流程, 真正把系统用好用活,全面 推动改革措施落地。

二青会,让吕梁添魅力增活力

(上接1版)凤山路3000平 方米已全部完工,凤山路棚 户区改造拆迁区域进行绿 化,涉及面积2万平方米,已 全部完成。

路灯杆翻新方面:对市 区滨河西路、凤山路、长治 路、北川河东路949根路灯 杆进行重新喷漆。

广告牌匾规划建设方

面:为给"二青会"参赛的运 动员、教练员和观看比赛盛 况的各界人士留下一个整 洁、干净的城市环境,提升 我市对外形象,一是对市区 滨河南路、滨河北路、凤山 路、长治路、久安路门头牌 匾进行规划设计,共涉及 412 家沿街商铺.长度 7070 米,面积8484平方米。二是 对巨型广告进行整体规划, 拆除市区世纪广场、高速东 口、长治路、龙凤大街、北川 河东路、人民路等处的巨型 违法广告57块、面积约 5346平方米。三是对擎天 柱广告进行拆除,市区共有 擎天柱广告22根,已拆除 18根。四是对滨河南北路、 龙凤北大街、凤山路、长治 路、久安路等路段沿街建筑 架空线缆进行重新调整,该 入地的入地、该固定的固 定、该穿管的穿管,确保架 空线缆整齐有序。

为吕梁城市魅力的提升打 上了加号。

城市风貌的提速升级, 不仅只是为了十几天的赛 事,更是为了长久以往生活 在这儿的市民能有更大的 获得感和幸福感。

夜深了,窗外依然喧 出了吕梁新魅力、新形象。

嚣,城市从不会因为夜的来 临,而褪去浮华。行走在吕 梁的大街小巷、沿河走廊, 城市的夜景依旧如白日的 阳光一样光彩夺目。

8月6日晚,吕梁东川 河上,全长300米的音乐喷 泉正式调试运行,音乐喷泉 从8月8日至14日,每天晚 上的8:30分到9点进行开 放供市民观赏。作为吕梁 迎接二青会的一项城市景 观建设,美轮美奂的音乐喷 泉不仅成为了城市全新的 风景线,也为吕梁人民和外 地游客带来全新的体验和

每晚8点半,在《我爱你 中国》高亢的乐曲声中,音 乐喷泉袅袅升起,以绝美的 舞姿展现在市民面前。这 道架构在吕梁市区东川河 上长达300米的喷泉,在欢 快音乐的节奏中高低起伏, 在灯光的掩映下翩翩起 舞。时而如孔雀开屏,时而 似荷花绽放,美轮美奂。东 川桥和石州桥上的水帘也 随着音乐变幻着身姿,场景 蔚为壮观。

据了解,这处音乐喷泉 由300米的音乐喷泉和东川 桥、石州桥两座桥桥头的水 帘组成。河岸边,21盏摇头 灯和1500个LED灯组成了 一串串的数据,再一次 灯光矩阵。在灯光的掩映 下,整座喷泉如同水面上跳 动的精灵,流光溢彩,魅力 十足,吸引了众多市民驻足 观看,拍照留念。

栉风沐雨后转型发展 的吕梁,正焕发着青春的活 力,在二青会中已充分展示



8月14日,市民在离石东川河石州桥 李小明 摄